



ПРАВДА
Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

Прем И. В. Сталиным гг. Смита, Шатенью и Робертса (1 стр.).
Уборка урожая и хлебозаготовки (1 стр.).
Машины проходят испытания (1 стр.).
ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: Пленум ЦК КП(б) Таджикистана. Н. Коваль. — Культурно-просветительная работа в Молдавии. А. Морсков. — Вопиющая беспринципность (2 стр.).
Р. Белан. — Кузнечные металлурги работают рентабельно (2 стр.).

Перед новым учебным годом. Беседа с министром просвещения РСФСР тов. А. А. Вознесенским (2 стр.).
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Г. Об'едков. — Люди колхозных полей. О записках Паши Ангелиной (3 стр.).
Текст письма, принятого первым конгрессом Общества культурной связи Албании с СССР на имя товарища Сталина (3 стр.).
Коммунике штаба Народно-освободительной армии Китая (3 стр.).

Обращение исполкома коммунистической партии Финляндии (3 стр.).
Херта Куусинен-Лейно об обстоятельствах формирования правительства Финляндии (3 стр.).
Подготовка американцев к выезду из Берлина (3 стр.).
На Дунайской конференции. Обсуждение и принятие правил процедуры (4 стр.).
На сессии Экономического и Социального совета ООН (4 стр.).
Ю. Жуков, С. Борзенко. — Первые дни Дунайской конференции (4 стр.).

Непрерывно расширять кооперативную торговлю в городах

Денежная реформа и отмена карточной системы значительно повысили жизненный уровень советского народа. Из месяца в месяц растет покупательная способность населения, предъявляющего большой спрос на товары, в том числе на продукты питания. Успехи, достигнутые социалистическим сельским хозяйством, открывают перед кооперативной торговлей богатейшие перспективы для расширения городской торговли.

Одной из важнейших задач потребительской кооперации является закупка сельскохозяйственных продуктов для продажи населению в городах и рабочих поселках. За первое полугодие нынешнего года по сравнению с тем же периодом прошлого года потребительская кооперация закупила больше таких продуктов, как картофель, мясо, жиры, крупа, мед, сухие фрукты. Однако в целом полугодий план не выполнен, несмотря на огромные возможности, которыми располагает каждая республика, область, край нашей страны.

Правление Центросоюза недостаточно занимается планированием товарооборота городской кооперативной торговли, всецело возлагая эту работу на республиканские и областные органы потребительских обществ. Кооперативная торговля в городах все еще организована неудовлетворительно, ассортимент товаров ограничен. В ряде случаев продукты закупаются по ценам, превышающим среднерыночные цены данной местности.

Руководители Центросоюза и их местных организаций не учитывают, что закупки должны занимать центральное место в их деятельности. Глубоко и всесторонне изучив экономическую обстановку, надо составлять для них планы с учетом имеющихся там ресурсов и постоянно, а не от случая к случаю следить за тем, чтобы эти планы выполнялись.

Такое подхода к делу нет еще у кооператоров. Установлено несколько случаев, когда получаемые от вышестоящих кооперативных органов задания невыполняются в несколько раз без особых усилий заготовителей. Это — результат того, что планы часто занижены, либо их составители имеют слабое представление о том, какими возможностями располагает тот или иной район, забывают, что в результате урожая прошлого и нынешнего года излишки сельскохозяйственных продуктов в колхозной деревне намного увеличатся. Картофеля, например, закуплено за 6 месяцев 1948 года в три с лишним раза больше, чем за то же время прошлого года, но и эту цифру нельзя переоценивать. А ведь есть районы, которые даже со скромными планами не справляются.

Закупки — дело большой государственной важности, имеющее огромное значение для непрерывного расширения товарооборота. Так именно и оценил их состоявшийся в этом году Всесоюзный съезд работников потребительской кооперации. Закупками должны заниматься как можно больше сельских потребительских обществ. Между тем значительный процент их стоит в стороне от этого дела. В Сталинской области, например, в первом полугодии из 302 селько не занимались закупками мяса 93 селько, жиров — 214, яиц — 195, ошей — 243 селько. С таким положением

нельзя мириться. Надо добиться широкого привлечения селько к закупочным операциям.

Районные заготовительные конторы и сельские потребительские общества закупают продукты преимущественно в районных центрах. Конечно, это менее хлопотливо и не требует большой затраты труда. А вот в глубинные пункты кооператоры неохотно выезжают. Между тем именно в глубинных пунктах их ожидает непочтительный край работы, не говоря уже о том, что там и продукты дешевле.

Но закупить продукты — только полдела. Надо обеспечить их тарой, сохранить от порчи, доставить на место в таком виде, чтобы не пострадало их качество. Для этого необходимо обеспечить тарой, организовать перерабатывающие пункты, обеспечить хранение скоропортящихся продуктов. Материально-техническая база потребительской кооперации еще явно недостаточна. Это послужило причиной того, что многие селько пошли на лишние вынужденные сокращения. Во втором квартале нынешнего года они с наступлением тепла сократили закупки, опасаясь порчи продукции. Но разве это выход из положения? Трудности, испытываемые кооператорами, не так уж велики, чтобы их нельзя было преодолеть. Было бы только желание бороться с ними, была бы только проявлена инициатива, которой, кстати, нехватает очень многим работникам потребительской кооперации.

Многие местные советские и партийные работники забывают о том, что развертывание городской кооперативной торговли непосредственным образом связано с удовлетворением насущных потребностей трудящихся. Они плохо следят за тем, как выполняются планы закупок сельскохозяйственных продуктов, оставляют безвзвешанными вывозные срывы этих планов.

Торговая сеть кооперации в городах и рабочих поселках расширяется медленно. Кооператоры далеко не всегда встречают поддержку местных работников, когда ставят вопрос об открытии новых магазинов, о строительстве и ремонте складов, баз, хранилищ. А ведь работа об улучшении торговли, об образцовом обслуживании населения является главной обязанностью каждого партийного и советского работника.

Партийные организации должны разъяснять крестьянам, какую серьезную роль играют закупки в борьбе за лучшее удовлетворение нужд трудящихся в продовольственных товарах. Вместе с тем они обязаны помочь кооператорам в подборе работников, командируемых на село. Подбор кадров должен производиться особенно тщательно, с учетом политических и деловых качеств каждого работника.

Кооператоры имеют все необходимые условия для того, чтобы значительно перевыполнить годовой план закупок и погасить долг, образовавшийся в первом полугодии. Успешно справившись с этой задачей, они внесут серьезный вклад в общенародную борьбу за ускорение темпов развития нашего народного хозяйства, за досрочное выполнение пятилетнего плана, за дальнейший подъем экономического могущества социалистического государства.

Прием И. В. Сталиным и. Смита, Шатенью и Робертса

2 августа Председатель Совета Министров СССР И. В. Сталин принял Посла Соединенных Штатов Америки г-на У. Смита, Посла Франции г-на И. Шатенью и г-на Ф. Робертса, личного представителя Министра Иностраных Дел Великобритании г-на Бевина. На приеме присутствовал Министр Иностраных Дел СССР В. М. Молотов. (ТАСС).

Работа железнодорожного транспорта в июле 1948 года

Железнодорожный транспорт в июле 1948 года выполнил общий план грузоперевозки на 100,1 процента.

Выполнен план грузоперевозки: зерна, нефтепродуктов, кокса, торфа, дров, формочечных песков, лома черных металлов, сельскохозяйственной техники, текстиля, плодово-ягодной продукции, мяса животного, фуража и живности убойной.

Работа речного флота в июле

Речной флот в июле выполнил план перевозок по тоннаж на 112 процентов и по тонно-километрам на 111 процентов.

Перевозка грузов в июле 1948 года увеличилась против июля прошлого года по тоннаж на 33 процента и по тонно-километрам на 36 процентов.

Завод «Красное Сормово» выполнил план 8 месяцев

ГОРЬКОВСКИЙ. 2. (Истр. «Правды»). Сормовичи с честью выполняют свое обязательство в соревновании трех крупнейших заводов Горького. Первоначально они дали слово закончить годовой план к 5 декабря, затем, подсчитав резервы, решили выполнить его к 7 ноября. Хорошо используя производственные мощности, внедряя ско-

ростное резание металла, организовав скоростное строительство судов, сормовичи 2 августа завершили выполнение плана 8 месяцев по валовой и товарной продукции. В июле они сдали речникам буксир «Смоленск», грузовые тепловозы «Большая Волга» и «Латвия».

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Уборка урожая и хлебозаготовки

Совхозы Дона выполнили план хлебозаготовок

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 2. (Истр. «Правды»). Зерновые совхозы области на месяц раньше прошлого года выполнили годовой план сдачи хлеба государству. На пункты «Заготзерно» доставлено на 3,925 тысяч пудов больше, чем в прошлом году.

В беседе с корреспондентом «Правды» директор треста зерновых совхозов тов. Новопазанко рассказал:

— Победа здесь нам недалека. Хлеб на больших массивах был полегий, и уборка его требовала дополнительных усилий. Однако многие совхозы провели жатву быстро и без потерь. Основная продовольственная культура — озимая пшеница дава в среднем по 108 пудов с гектара.

К сдаче хлеба государству совхозы приступили с первых же дней жатвы. Выполнив годовой план, мы не прекратили сдачи хлеба государству. Подсчитав свои возможности, совхозы решили сдать сверх плана 3 миллиона пудов. Приток зерна на элеваторы сейчас не прекращается ни днем, ни ночью. Так, например, совхоз «Линия» сдал сверх плана 541 тысячу пудов зерна, Учебно-опытный — 222 тысячи пудов. Целинский — 178 тысяч пудов, имени Вильямса — 120 тысяч пудов.

В передовых колхозах

СТАЛИНО. 2. (Истр. «Правды»). Агдеевский район первым в области закончил выполнение годового плана заготовок хлеба. Колхозы продолжают сдавать хлеб авансом в счет натуроплаты за работы МТС в будущем году.

Хлебозаготовки в Сталинской области проходят в нынешнем году с большим успехом. В течение июля годового плана сдачи хлеба выполнен на 65 процентов. С государством полностью рассчитались свыше 60 колхозов. Ближе к завершению годового плана Дарьинский, Старо-Бешевский и Харцызский районы.

Обязательства выполняются досрочно

ВОРОШИЛОВГРАД. 2. (Истр. «Правды»). Колхозы Попелянского района досрочно выполнили годовой план хлебозаготовок. Одновременно с Попелянским районом завершили выполнение годового плана колхозы и совхозы, расположенные в районе города Кадиевки. Ближе к выполнению годового плана хлебозаготовок колхозы и совхозы Ворошиловского, Лисичанского, Красноводского и Александровского районов. Колхозники области прилагают все усилия к тому, чтобы выполнить годовой план хлебозаготовок к 15 августа.

Зерно идет сверх плана

АЛМА-АТА. 2. (Истр. «Правды»). Колхозники и рабочие совхозов Кызылжумского района, Южно-Казахстанской области, завершили выполнение годового плана хлебозаготовок. Продолжается сдача зерна сверх плана.

ПОДЪЕМ ЗЯБИ

ВОРОНЕЖ. 2. (Истр. «Правды»). МТС Воронежской области значительно раньше, чем в прошлом году, начали подъем зяби. Вспаханы свыше 50 тысяч гектаров. Наиболее успешно проходит пахота в Кантемировском, Подгоренском, Коротоякском, Алексеевском, Гремляцком районах.

Колхозники контролируют качество тракторной пахоты.

Машины проходят испытания

130 новых образцов

На полях страны сейчас проходят испытания сельскохозяйственные машины 234 образцов. Среди них — часть серийных и усовершенствованных (модернизированных), уже выпускаемых заводами. Но большинство — до 130 машин — являются новыми опытными образцами, спроектированными советскими конструкторами в последнее время. После всесторонней и тщательной проверки лучшие из них будут отобраны для массового производства.

В беседе с корреспондентом «Правды» заместитель министра сельскохозяйственного машиностроения тов. В. Андреев рассказал:

— Нынешний год по количеству и разнообразию испытываемых машин можно считать рекордным. Эти машины предназначены для самых различных работ в колхозном производстве. С их помощью еще выше будет поднят уровень механизации труда в нашем сельском хозяйстве.

Большое испытание сейчас ведется в поле имени А. Микояна в Запорожской области. Там проходит всестороннюю проверку комбайны и молотилки различного типа. Свои собственные комбайны пригнали туда заводы Туши, Таганрога, Сызрани и Казани. Два опытных образца комбайнов — с новым мотором и новым задним мостом — представили на испытании Таганрогский завод имени Сталина. Изучается работа прицепных ком-

байнов, построенных заводами Ростсельмаш и «Коммунар».

После окончания уборки на юге все эти машины для продолжения испытаний будут перевезены в Сибирь.

Сенсорные машины новой конструкции испытываются в двух местах: в Луговском районе, Московской области, и в Ахсанки Новой — в Херсонской области.

В Рамзинском районе, Московской области, собраны различные новые машины для посадки и уборки картофеля. Среди них — картофелекомбайны трех конструкций. Такой комбайн выкапывает картофель, отбеляет его от ботвы и собирает в тару. В Псковскую область на испытание направлены альбоборочные комбайны. Там же пройдет первую проверку новая львотерелка Бежковского завода.

Весной нынешнего года начались испытания новых зерновых, зерно-травяных и кукурузных селок на Армавирской опытной станции. Они будут продолжены во время осеннего сева. Тогда же в Средней Азии выйдут на хлопковые поля новые хлопкоборочные машины.

Испытываются многие другие новые машины и сельскохозяйственные орудия — свеломобайны, кудитиваторы, плуги для мощных тракторов «С-80», раскосо-посадочная машина для табака и т. д.

Итоги испытаний будут подведены осенью.

На уборке сена

ЛУХОВИЦЫ (Московская область), 2. (По телефону). На днях закончил сенокос в совхозе «Врачевы горки». Работники совхоза и крестьяне Луховицкого района, Московской области, впервые наблюдали за работой новых сеноборочных машин. Среди них — косилки: конная КИ-4, самоходная КС-10 и тракторный агрегат, состоящий из навесной и двух прицепных косилок.

Отлично выдержала экзамен конная косилка КИ-4. Важное преимущество ее — облегченный ход, достигнутый благодаря шарнирному соединению, фрезерованной шестерне и масляной ванне.

Колхозники очень заинтересованы агрегат тракторных косилок, рассчитанный на

трактор У-2, который менее всего загружен в период первого укоса.

Самостоятельно сенокосилки КС-10 испытывались в неблагоприятных условиях. Тем не менее и они выдержали испытание.

Очень интересными были испытания выделочных агрегатов, рядом с которыми работали его зарубежный конкурент — боковые грабли одной американской фирмы. При равной производительности «американец» требует двух лошадей, а наш выделочник — одну. Кроме того, «американец» лишь срежет сено в валки. Наша же машина, кроме этой операции, выполняет еще весьма трудную работу: обрабатывает валки для равномерной просушки сена под солнечными лучами.

Начались приемные экзамены в вузах

Вчера в вузах страны начались приемные экзамены. С утра аудитории московских вузов заполнили юности и девушки. Большинство их совсем недавно получило аттестат зрелости.

Особое оживление было в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова. Со всех концов нашей Родины съехались сюда тысячи молодых людей. Университет принимает в этом году на все факультеты 1,825 человек. Число же заявлений достигает 5 тысяч.

Немалой популярностью в стране пользуется Московский текстильный институт, принимающий 425 новых студентов. Подавляющее большинство из 1,064 полученных институтом заявлений подано молодежью городов — центров текстильной промышленности. Институтом для экзаменующихся организовано временное общежитие на 600 человек. Особенно велик приток желающих поступить на инженерно-экономический факультет. На каждое место здесь около пяти претендентов. Вчера в институте прошли первые письменные экзамены по литературе и математике.

Приемные экзамены продлятся до 20 августа. Всего в вузы Советского Союза будет зачислено 180 тысяч новых студентов.

КНЕВ. 2. (Истр. «Правды»). Сегодня во всех 160 высших учебных заведениях Украины начались приемные экзамены. Вузы

республики должны принять около 32.000 новых студентов. Число заявлений в большинство вузов значительно превосходит имеющиеся вакансии. В Киевский государственный университет имени Т. Г. Шевченко на 850 мест подано около 2.000 заявлений. В Киевский медицинский институт имени академика Богомольца на 400 мест подано более 900 заявлений. В Киевский сельскохозяйственный институт на 250 мест претендуют 350 поступающих.

Около 1.500 заявлений на 1.000 мест подано в Киевский политехнический институт. Большой интерес проявляет здесь молодежь к новым факультетам, открывающимся в нынешнем году, — инженерно-физическому и сварочному производству. В первый день экзаменов поступающие в институт сдавали экзамены по математике и русскому языку.

Письменными работами начались вступительные экзамены в ижевском педагогическом институте имени Горького.

БАКУ 2. (По телефону). В вузах Азербайджана начались вступительные экзамены. В 12 вузах республики экзамены держат свыше 5.000 человек — значительно больше, чем в прошлом году. В университете, индустриальном институте на одну вакансию подано по два заявления. В медицинском институте на одно место держат конкурсный экзамен трое.

Советское по политическому плакату

Отдел пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) провел совещание, посвященное политическому плакату. Выступивший с докладом заместитель заведующего Отделом пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) тов. Калашников отметил, что советский политический плакат является одной из наиболее массовых и популярных форм агитации. Он назвал ряд удачных произведений художников-плакатистов, которые руководствуются в своей деятельности методом социалистического реализма.

Вместо с тем докладчик указал на серьезные идеологические и художественные недостатки в работах некоторых художников-плакатистов и подверг критике деятельность издательства, выпускающих плохую продукцию.

В прениях выступили художники Д. Шарин, А. Герасимов, А. Колорезин, В. Иванов, председатель Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР тов. Лебедев, секретарь ЦК ВКП(б) Гурани, тов. Шадури, секретарь ЦК ВКП(б) Ефремов, тов. Кабин, проф. Сидоров и другие.

ПАРТИННОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ НА УКРАИНЕ

КНЕВ. 2. (ТАСС). В ЦК КП(б)У состоялось совещание заместителей заведующих отделами пропаганды и агитации обкомов партии, посвященное итогам работы сети партийного просвещения в 1947—1948 учебном году и дальнейшим задачам.

За последний год партийные организации Украины увеличили работу по пропаганде марксизма-ленинизма и организации партийной учебы коммунистов. 700 вечерних районных партийных школ, 5.500 политехник и 4.000 кружков по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» закончили занятия. Обучалось 160 тысяч коммунистов.

Совещание наметило практические мероприятия по подготовке к новому учебному году.

15-летие Беломорско-Балтийского канала имени Сталина

ПЕТРОВОЗДСК. 2. (По телефону). Сегодня исполнилось 15 лет со дня сдачи в эксплуатацию Беломорско-Балтийского канала имени Сталина. За это время по новой водной магистрали, соединившей Белое море с Балтийским, перевезены миллионы тонн грузов.

Вдоль трассы канала выросли благоустроенные города, крупные промышленные поселки.

Своей юбилей коллектив канала встретил перевыполнением обязательств, принятых в социалистическом соревновании. Все гидротехнические сооружения работают безотказно. Нормы, установленные для пропуска судов, значительно сокращены.

ФАБРИКА БУМАЖНОЙ ПРЯЖИ

ПОШТАР-ОЛА. 2. (По телефону). На Марийском бумажном комбинате началось строительство фабрики бумажной пряжи. Продукция нового предприятия пойдет на изготовление специальных тканей.

САМОТВЕРЖЕННОСТЬ ТРАКТОРИСТОВ

ДЖАМБУЛ. 2. (Истр. «Правды»). В Чуйской степи около полей колхоза «Новый путь» вспыхнул пожар. Огонь приближался к созревающим хледам. Первым заметил пламя тракторист тов. Косенко, который поблизости работал на поле, где, вон, он быстро перегазил машину к хлебным массивам и начал опаздывать поле, преграждая путь огню. К нему на помощь подошли бригадир тов. Мираев и тракторист тов. Кадабаев.

Своего пути огню был прегражден. Трактористы спасли более 100 гектаров отлаженной урожаю пшеницы. Правление колхоза вынесло трактористам благодарность и премияло их.

ЛАУРЕАТЫ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ



К. В. Васильев, научный работник. Премия присуждена за участие в разработке и внедрении методов автоматического управления механизмами и процессами на угольных шахтах.
Е. С. Снаговский, научный работник.
Б. М. Фурманов, научный работник.
И. И. Гельперин, руководитель работ. Премия присуждена за участие в коренном усовершенствовании технологии получения химических продуктов.
В. Н. Павлов, инженер.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Пленум ЦК КП(б) Таджикистана

СТАЛІНАБАД. 2. (По телеграфу). Пленум ЦК КП(б) Таджикистана обсудил вопрос о ходе выполнения условий социалистического соревнования по хлопку. Докладчиками выступили секретари Сталиналинского обкома — тов. Обоев, Лениналинского — тов. Булавов, Кулябского — тов. Назаров, а также руководители бригад колхозников, выполняющих обязательства.

Вопиющая беспринципность

Бюро Сталинского райкома ВКП(б) города Смоленска отказало в приеме в партию сотрудническому областного финансового отдела тов. Станченко. Факт сам по себе обычный. Но дальше уже началось нечто необычное. На следующий день после такого единогласного решения секретарь райкома тов. Фролов созвал членов бюро.

СЕМЬЯ ЗАВЕДУЮЩИХ ПАРТИЙНЫМИ КАБИНЕТАМИ

РЯЗАНЬ. 2. (По телефону). Обком ВКП(б) провел 10-дневный семинар заведующих партийными кабинетами райкомов в городах ВКП(б). Участники семинара прослушали доклады по истории и теории былинкинской партии, советской экономике, о внешней политике СССР и современных международных отношениях, по вопросам партийной пропаганды и агитации, колхозного строительства.

Кузнецкие металлурги работают рентабельно

Кузнецкий металлургический комбинат в первые два года послевоенной пятилетки работал обычно и получал от государства дотацию. Между тем до войны, выпуская ту же продукцию, кузнецкие металлурги давали прибыль. В 1940 году прибыль составила 102,6 миллиона рублей, а в 1947 году комбинат имел 19,9 миллиона рублей убытка.

Культурно-просветительная работа в Молдавии

Веканги угнетались Молдавия иноземными поработителями. Это привело к неслыханной культурной отсталости народа. Поэтому после освобождения Молдавии от фашистских орд перед партией и партией организации республики встала задача — ликвидировать культурную отсталость народа и добиться расцвета новой культуры — национальной по форме и социалистической по содержанию.

Наряду с огромным строительством школ для молодежи и детей особое значение и придалось и придается организации общеобразовательной учебной работы. Более 20 тысяч учителей и культурных работников привлечены для обучения населения грамоте. За короткое время обучено 376 тысяч неграмотных. В этом году окончили школы ликбеза еще 200 тысяч человек.

Важным, постоянно действующим средством расширения культурного кругозора широких масс трудящихся, повышения их социалистической сознательности стали различные культурно-просветительные учреждения. Об их роли дает представление такой пример. В селе Гижичены, Голодско-го района, клуб объединяет около 100 активистов из местной интеллигенции и передовых крестьян.

Клубы и кабинеты-читальни, таким образом, являются подлинными очагами культуры, центрами политико-массовой работы среди широких слоев населения. И по значимости и по популярности клубов и кабинетов-читальни, которыми мы наблюдаем повсюду. Например, крестьяне села Старые Братушаны решили построить своими силами клуб с залом на 500 мест, библиотекой-читальней, комнатами для кружковой работы.

Юбилейная спартакиада «Динамо»

Вчера на спортивных базах «Динамо» проводилась соревнования по легкой атлетике, боксу, борьбе, легкой гимнастике, плаванию, борьбе, боксу, мотоциклу. Хороший результат был показан в финальном забеге на 100 метров с барьерами. Мясевич П. Степанченко, составившийся с И. Анисимовым (Киев), преодолел дистанцию за 14,8 секунды.

Вчера на Минском шоссе состоялась соревнования мотоциклистов. Гонку на 100 километров выиграл С. Карпанев (Москва). На мотоцикле отечественного производства «М-75» он показал скорость, превышающую 154 километра в час. Время победителя является новым рекордом СССР.

Пособия многодетным матерям

ИВАНОВО. 2. (Корр. «Правды»). Со дня установления звания «Мать-героиня» в учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства» в Ивановской области, включая областной центр, награждены орденами и медалями 27.655 матерей. Кроме того, 735 матерям присвоено почетное звание «Мать-героиня».

Многодетным матерям, проживающим в Иваново, с сентября 1944 года по июль 1948 года выплачено 13.583.607 рублей государственных пособий. Работница трикозаводской артели К. А. Мошнина, имеющая 8 детей, получила от государства около 7.000 рублей.

Новый ленинградский вуз

ЛЕНИНГРАД. 2. (Корр. «Правды»). За Московской заставой, на Международном проспекте строится огромное здание для нового вуза Ленинградского технологического института пищевой промышленности. Институт начнет работать в наступающем учебном году.

Культурные учреждения белорусской деревни

БАРАНЕВИЧ. 2. (Корр. «Правды»). Различные перемены произошли в жизни крестьян деревни Веселое, Новогрудского района, Барановичской области. За последние несколько лет здесь созданы 7-летняя школа, больница, амбулатория, зубоучастный кабинет, аптека, Дом социалистической культуры, радиоузел, библиотека, открыта почтовая контора.

Пушчен шлакоблочный завод

УФА. 2. (Корр. «Правды»). Черниковский строительный трест «Лазисфелгстрой» ввел в строй новый шлакоблочный завод годовой производительностью в полтора миллиона блоков. Первая партия продукции пошла на строительство жилых домов.

Наш опыт учит, что путь рентабельной работы — в дальнейшем совершенствовании производства, в более широком и полном использовании резервов. Мы хорошо знаем также, что подходить к сметам в этом деле — значит навверняка провалить его.

Перед новым учебным годом

Через месяц начинается новый учебный год в школах страны. В беседе с корреспондентом «Правды» министр просвещения РСФСР тов. А. А. Вознесенский рассказал: — В этом году в школах Советского Союза будут обучаться 33 миллиона 200 тысяч детей. Можно напомнить, что до революции (в 1914—1915 гг.) в России насчитывалось всего 7,9 миллиона учащихся.

Советское учительство в своей массе творчески выполняло задачи, вытекающие из решений ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам. Педагоги плодотворно работали на повышении идейно-политического и научного уровня преподавания, умело вооружали школьников основами марксистско-ленинского мировоззрения, воспитывали их в духе советского патриотизма.

Хроника культурной жизни

* Шахматный турнир состоялся в колхозе «Буденновцы», Бороничского района, Новгородской области. Участвовало 18 колхозников. * Республиканская олимпиада детской самодеятельности закончилась в Тбилиси. В течение шести дней 3.500 детей демонстрировали свое мастерство в области художественной самодеятельности.

Хроника культурной жизни

* Радионизируются 67 сел Армении. В 20 селах уже установлены радиоприемники. * Иркутский художественный музей получил ценное пополнение — 26 произведений выдающихся русских и западноевропейских художников. В числе новых экспонатов — произведения Ренина, Крамского, Врубеля.

Перед новым учебным годом

Характеризуя ход подготовки к новому учебному году, тов. Вознесенский указывает, что государство асигновало громадные средства на ремонт существующих школ и строительство новых зданий. В дни испытаний предъявлялись более строгие требования, тем не менее общие итоги свидетельствуют о повышении успеваемости.

Однако в деятельности школ есть ряд весьма существенных недостатков. Еще не изжит формализм в преподавании. Далеко не все учащиеся успешно усваивают программный материал. Число внеурочных занятий уменьшилось по сравнению с предыдущим годом.

Хроника культурной жизни

В подготовке школ к новому учебному году исключительную роль играет народная помощь. В ряде областей проводятся массовые воскресники, во время которых трудящиеся ремонтируют школьные здания и инвентарь, заготавливают топливо и подвозят его в села.

Хроника культурной жизни

Учебно-педагогическое издательство облаго до 1 сентября отпечатать 80 миллионов экземпляров различных учебников на русском языке. К настоящему времени выпущено 70 миллионов книг. Большинство их отправлено на места. Посланы также учебные пособия, тетради, карандаши и другие письменные принадлежности.

Перед новым учебным годом

Заключительную часть беседы министр посвящает задачам советского учительства. Партия и правительство проявляют большую заботу об учителях. Их материально-бытовое и правовое положение в последние время значительно улучшено.

Важнейшей и решающей задачей школы является повышение уровня идейно-политического воспитания учащихся — вооружение их основами научно-материалистического мировоззрения, воспитание их в духе политики коммунистической партии и советского государства, в духе преданности идеям партии Ленина-Сталина.

Хроника культурной жизни

Хотя бы по тому, что только в первые классы школ РСФСР будет принято 2.450 тысяч детей. Многие сотни тысяч ребят, ранее по разным причинам прекративших обучение, зачисляются в другие классы.

Хроника культурной жизни

По всей стране проводится учет детей, подлежащих обязательному обучению. Они будут направлены в школы. Но для того, чтобы успешно выполнить закон о всеобщем обучении, необходимо повысить качество и идейное содержание обучения и воспитания молодого советского поколения.

Хроника культурной жизни

Хотя комбинат и достиг рентабельной работы, мы считаем, что перед нами еще очень много нерешенных задач. Первая из них — обеспечение комбината местным сырьем. От этого сейчас зависит увеличение выпуска металла. По пятилетнему плану предстоит завершить строительство рудников, построить новые рудники и агломерационно-обогастительную фабрику, реконструировать действующую аглофабрику.

Р. БЕЛАН, директор Кузнецкого металлургического комбината им. Сталина.

Текст письма,

принятого первым конгрессом

Общества культурной связи Албании с СССР на имя товарища Сталина

ТИРАПА, 28 июля. Албанское телеграфное агентство передает следующий текст письма, направленного первым конгрессом Общества культурной связи Албании с СССР товарищу Сталину:

По случаю проведения первого конгресса Общества культурной связи Албании с СССР от имени 31 тысячи членом этого общества мы шлем Вам наш горячий привет и выражаем чувство самой глубокой преданности и огромной благодарности Вам, самому великому и дорогому другу албанского народа, самому непоколебимому защитнику его прав, свобод, независимости, жизни и счастливого будущего.

Мы видим в Вас, товарищ Сталин, гениального руководителя славы партии большевиков, могущественного Советского Союза, советского народа и победоносной Советской Армии, гениального творца победы над фашизмом и самого непоколебимого защитника мира и демократии во всем мире, защитника свободы и независимости и своего учителя и руководителя всего прогрессивного человечества, могучий руководитель мог антиимпериалистического демократического лагеря.

Мы видим в Вас продолжателя бессмертного дела великого Ленина, память о котором не угаснет в веках, титана, высоко поднявшего в своих крепких руках слабое и незащищенное знамя марксизма-ленинизма, знамя торжества коммунизма во всем мире.

Ненасытным источником самой передовой культуры в мире является советская культура, освещающая путь человечеству и являющаяся элементом сплочения трудящихся масс.

С Вашим великим именем на устах бойцы самоотверженно шли на фашистские орды. С тем же именем на устах они жертвовали своей жизнью на полях сражений,

прикаяв к груди, как самое дорогое, Ваши бессмертные произведения. С Вашим именем на устах трудящиеся массы нашей страны по вождению нашей коммунистической партии усиливают свой трудовой порыв и совершают новые акты героизма в трудной борьбе за построение социализма в нашей стране. Каждый день наши люди черпают из неиссякаемого источника великой и богатой советской культуры, которая принадлежит трудящимся массам, их жизни и их счастью, новые силы и удвоенную энергию, черпают свет, озаряющий путь к социализму.

Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством нашей коммунистической партии и нашего дорогого вождя мы решительно и до конца пойдем по пути, который Вы указали всему прогрессивному человечеству, следуя примеру большевистской партии и советского народа. Мы закрепим победы, достигнутые в нашей борьбе за национальное освобождение, мы построим социализм в нашей стране и беспощадно отразим все попытки империалистов и их прислужников нарушить мир, а также маневры врагов великого дела марксизма-ленинизма. Мы всегда и везде будем охранять победы, ибо Вы, товарищ Сталин, — с нами.

Общество культурной связи Албания с СССР превратится в нашей стране в могучий источник, из которого народные массы смогут черпать Ваше бессмертное учение, а также культуру и богатый опыт народов Советского Союза. Общество будет содействовать еще большему укреплению дружбы и братства между нашим народом и славным советским народом.

Желаем Вам, товарищ Сталин, долгих лет жизни на славу Советского Союза, мира и демократии, свободы и независимости нашего народа.

Коммунистический штаб Народно-освободительной армии Китая

СЕВЕРНАЯ ШАНЬСИ, 31 июля. (ТАСС). Как передает агентство Синьхуа, в коммунистическом штабе Народно-освободительной армии Китая указывается, что за год военных действий, начиная с июля 1947 г. по июль 1948 г., потери гоминдановских войск составили 1,521,400 человек. Из этого числа 953 тыс. человек были взяты в плен, 540,200 человек убиты или ранены и 28,200 человек перешло на сторону Народно-освободительной армии после востаний.

За тот же период потери Народно-освободительной армии составили 452,900 человек, т. е. соотношение потерь гоминдановских войск и войск Народно-освободительной армии составляет 3,35 : 1. Фактически это соотношение выше, так как три четверти раненых солдат и офицеров Народно-освободительной армии вернулись в строй, тогда как в пропорциональном отношении гоминдановских солдат и офицеров в строй возвратилось гораздо меньше из-за плохого лечения и дезертирства.

В число гоминдановских пленных, захваченных за этот период, входит 150 гоминдановских генералов и 39 полковников, что доводит общее число гоминдановских генералов и полковников, взятых в плен за два года, до 326 генералов и 42 полковников.

В другом коммунистическом сообщении за год военных действий Народно-освободительная армия освободила 155 тыс. кв. километров территории. Таким образом, общая площадь освобожденной территории в настоящее время составляет 2,355 тыс. кв. километров, или 24,5 процента всей территории Китая.

За тот же период Народно-освободительная

армия освободила 37 млн. человек населения, доведя, таким образом, общую численность населения освобожденных районов до 168 млн. человек, или до 37 процентов всей численности населения Китая. Это представляет собой увеличение на 19 млн. человек по сравнению с численностью населения освобожденных районов во время заключения соглашения о перемирии в январе 1946 года.

За прошедший год войска Народно-освободительной армии освободили 164 города и городских поселения. Таким образом, общее количество освобожденных городов и городских поселений в настоящее время составляет 586, или 28 процентов общего количества городов и городских поселений Китая. Это показывает увеличение на 80 городов и городских поселений по сравнению с общим количеством в январе 1946 года во время заключения соглашения о перемирии.

В коммунистическом подведении итогов боев с 1 июля 1946 года по 30 июня 1948 г. указывается, что гоминдановские войска за этот период потеряли 2,641,400 человек, тогда как Народно-освободительная армия за этот же период потеряла 810,900 человек. Из общего количества гоминдановских потерь в живой силе 1,630 тыс. человек, или 61,7 процента, составляют пленные, тогда как Народно-освободительная армия потеряла пленными только 7,800 человек. Таким образом, на одного пленного солдата Народно-освободительной армии приходится 208 гоминдановских пленных.

Большая часть из 1,630 тыс. гоминдановских пленных, а именно от 50 до 75 процентов, вступила в ряды Народно-освободительной армии.

Подготовка американцев к выезду из Берлина

Массовое увольнение сотрудников американской военной администрации

БЕРЛИН, 2 августа. (ТАСС). Газета «Форвертс» сегодня сообщает, что во исполнение первого этапа «тайного плана «Д» (так называемый тайный план по эвакуации из Берлина органов американской военной администрации), американская военная администрация в Берлине увольняет с 1 августа 8 тысяч служащих.

«В информированных кругах, — пишет газета, — предполагают, что к 1 сентября будет проведено следующее массовое увольнение служащих в Целендорфе (американский сектор). За последние время бывшим немецким владельцам возмещено большое количество вывезенных из Берлина, которые были конфискованы американцами. Возвращение этих помещений связано с выездом из Берлина ряда административных органов американской военной администрации. Среди населения американского сектора много недовольных тем, что американцы в связи со своим перемещением «перемещают» ценную мебель и предметы домашнего обихода».

Нарушение условий перемирия в Палестине

ТЕЛЬ-АВИВ, 2 августа. (ТАСС). Радио-станция «Голос Нараяля» передает: «Арабский легион» организованно вчера выехал на транспорты с провозовладельцем для Иерусалима, которые выехали из Тель-Авива и направлялись в Иерусалим через Латрун. Однако транспорты достигли Иерусалима без повреждений. Не было также человеческих жертв.

Корреспондент «Голоса Нараяля» сообщает, что нападение было совершено около Латрунского монастыря.

Вторая группа транспортов с продовольствием, на этот раз для горабателетского Организации Объединенных Наций, направлявшаяся также в Иерусалим, подверглась обстрелу частей «арабского легиона» в том же самом районе. Два наблюдателя были ранены и ряд грузовиков разбит.

На юге Палестины все еще идет перестрелка между арабами и евреями-палестинцами. В ответ на атаку египетских войск на позиции войск армии Израэля последние предприняли контратаку.

Газета «Мардом» об американском военном кредите Ирану

ТЕГЕРАН, 2 августа. (ТАСС). Касаясь подписания в Вашингтоне ирано-американского соглашения о военном кредите Ирану на общую сумму в 26 миллионов долларов, газета «Мардом» отмечает, что соглашение подписано, несмотря на протесты общественного мнения и вопреки интересам Ирана.

«Мардом» подчеркивает, что разбитый и голодный иранский народ будет из последних сил сопротивляться за этот военный заем своим трудом, причем американское правительство признается за «создания атмосферы страха и социального угнетения».

Митинг протеста против использования Кипра в качестве англо-американской базы

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Берлина (остров Кипр), вчера в Никосии состоялся митинг, на котором присутствовали сторонники левых организаций почти всех городов и деревень Кипра. Участники митинга потребовали новую конституцию, а также выразили протест против использования острова в качестве англо-американской базы.

Обращение исполкома коммунистической партии Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 2 августа. (ТАСС). «Тюльканен съездом» и «Валла сана» опубликовали обращение исполкома финской коммунистической партии к рабочим, трудящимся крестьянам и всем финнам.

Отмечая, что в Финляндии сформировано правительство, целью которого является открытие путь для старой реакционной внутренней и антисоветской внешней политики, исполком заявляет:

Реакции не удалось разгромить народную демократию на выборах. Фракция ДСНФ (Демократический союз народа Финляндии) продолжает оставаться одной из трех крупнейших фракций сейма. Чтобы вытеснить народных демократов на правительство, реакции пришлось предпринять новые интриги. Поэтому формирование правительства было поручено известному представителю старой военной политики, правому социал-демократу Фатерхольму. Для видимости было сообщено, что он пытался создать правительство «на прежней базе». При правильном понимании этой формулировки это означало бы сохранение демократической ориентации путем распределения министерских постов по принципу демократического сотрудничества между тремя наиболее крупными фракциями сейма — народными демократами, аграрным союзом и социал-демократом.

Уже первые мероприятия показали, что Фатерхольм вовсе не стремился сформировать демократическое правительство, а занимался интригами с целью отсечь народных демократов от правительственной политики. Сначала фракция социал-демократов и аграрного союза согласилась между собой о том, что они получат по 6 важнейших министерских постов каждая, а народным демократам дадут 4 второстепенных портфеля. Особо было упомянуто, что народным демократам ни в коем случае не будет дан пост министра внутренних дел.

ДСНФ не мог согласиться на подобный диктат. Требуя в первую очередь сохранения последовательной демократической и дружественной по отношению к Советскому Союзу ориентации, исполком ДСНФ сделал все возможное для содействия формированию правительства из прежней базы. ДСНФ был готов отказаться от поста премьер-министра и уступить его 5 или 4 министрам старыми постами, если бы одна из ключевых позиций правительства — важный пост министра внутренних дел — осталась у народных демократов. Поскольку Фатерхольм не согласился изменить свое решение, исполком ДСНФ предложил сформировать совместное правительство двух левых рабочих партий — социал-демократов и ДСНФ, которые образовали бы единое правительство профсоюзного движения — ЦОПФ (Центральное объединение профсоюзов Финляндии).

Цели этой расформирования партийного руководства, социал-демократ Фатерхольм и его сторонники и получили полномочия сформировать правительство, опороченное на поддержку реакционной буржуазии и правых социал-демократов.

Таково правительство теперь сформировано. Что это означает для Финляндии?

В Финляндии основной задачей правительства «стремления пути» — правой социал-демократии — является не то, что уже, как оказание помощи реакционной буржуазии в достижении власти. Но такую задачу ни одна партия не осмелится включить в свою правительственную программу. Правительство Фатерхольма составило программу, в которой всем обещается всевозможные блага, особенно работам населению. Это правительству меньшинства включило в свою программу многие пункты из программы демократической правительственной ориентации, обещая, между прочим,

проводить внешнюю политику, дружественную по отношению к Советскому Союзу, демократическую внутреннюю политику, направленную к экономической стабилизации. Но все политика правых социал-демократов до второй мировой войны, во время ее и после войны была противоположна этим программным пунктам. Особенно при нынешнем положении, когда это правительство меньшинства может удержаться только при поддержке буржуазных фракций сейма, противостоящих всем этим программным пунктам, оно не будет осуществлять эти демократические обещания, содержащиеся в его программе. Оно может править, только выполняя волю крайних правых кругов реакционной буржуазии.

Ни реакционная буржуазия хочет отбросить демократическую ориентацию. Ее целью в этой области является еще большее облегчение экономики Финляндии с помощью экономики западных стран, укрепление власти крупного капитала, увеличение миллиардов прибыли капиталистов за счет ухудшения положения трудящихся слоев населения. Стремлением 20 капиталистических семейств является развалить профсоюзное движение, сделать рабочий класс неспособным к защите с целью перевернуть тяжесть последствий угнетающего экономического кризиса на плечи трудящихся.

В политическом отношении целью реакционной буржуазии является чистка государственных учреждений от немногочисленных демократических служащих, преобразование Финляндии в полицейское государство по примеру довоенного времени и ограничение общих гражданских свобод. Эта внутривластная цель «примыкает к внешнеполитической цели реакционной буржуазии, каковой является отказ от дружественной по отношению к Советскому Союзу внешней политики и присоединение Финляндии к объединению западных стран, стремящихся к третьей мировой войне. Такова воля реакционной буржуазии.

Таким образом, правительство Фатерхольма, образованное для осуществления воли реакционной буржуазии, не может принести народу Финляндии ничего хорошего. Возникновение этого правительства только показывает, что правые социал-демократы нашей страны еще теснее объединились с реакционной буржуазией нашей страны и поддерживающими ее англо-американскими империалистическими кругами с целью постепенно привести Финляндию ко всем тем несчастьям, которые причинило ей ее объединение с буржуазией до и во время войны.

Финский народ не может равнодушно наблюдать, как правительство меньшинства, служащее иностранному империализму, пытается постепенно уничтожить результаты демократической политики, достигнутые за последние годы.

Жизненные интересы рабочих нашей страны, мелких земледельцев, крестьян, интеллигенции и всех финнов требуют прекращения этой безумной политики. «Третий путь», на который указывает Фатерхольм, опасен для всей финской нации. Он предрекать нашу страну в футбольный мяч на поле международных раздоров великих держав. В конце концов, «третий путь» правой социал-демократии ведет нас к внешнеполитическим конфликтам, которые могут оказаться роковыми для независимости и свободы Финляндии. Таким образом, все финны должны лишить поддержки это правительство меньшинства, становящееся на путь борьбы против демократического направления.

В заключение исполком коммунистической партии призывает трудящихся и весь народ Финляндии к бдительности, требует создания демократического правительства, включающего в себя народных демократов.

Херта Куусинен-Лейно об обстоятельствах формирования правительства Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 1 августа. (ТАСС). Как сообщает «Валла сана», разрыв переговоров по вопросу о составе правительства и невозможности формирования правительства правых социал-демократов заставил главу правительства дать «разъяснения», которые явно противоречат фактам. Поскольку председатель фракции ДСНФ (Демократический союз народа Финляндии) Херта Куусинен-Лейно все время представляла фракцию на этих переговорах, демократическое пресс-бюро обратилось к ней с вопросом, действительно ли ДСНФ требовал «невозможного» и отказался принять участие в правительстве с левой большинством.

Куусинен заявила: «Я совершенно не понимаю, почему премьер-министр Фатерхольм до сих пор «сожалевает» о результате, к которому он являлся стремился. Результаты не могли «составить» его составить такой список министров, которого он не желал бы. ДСНФ в моем случае не отказывался от участия в правительстве с «левым большинством», а, наоборот, заявил, что если союз не удовлетворится правительством, основанном на политическом равноправии, то в крайнем случае мы готовы участвовать в так называемом «рабочем правительстве». На это наше предложение мы не получили никакого ответа. Нам также не было сообщено о намерении сформировать чисто социал-демократическое правительство, хотя такое сообщение было сделано буржуазным фракциям. Стало быть, целью было явное отстранение нас. Исключительно странным кажется заявление о том, что со стороны социал-демократов «даже» предложено остаться открытой», хотя они, или по крайней мере Фатерхольм, закрыли ее такими действиями».

Дело обстоит совершенно иначе. ДСНФ не авралась черед для более широкого и демократического сотрудничества в правительственной политике. Я специально сообщала, что собиравшиеся в последние дни ДСНФ окончательно решил вопрос о наших возможностях участия в правительстве на предложенных нам условиях.

Что касается «неуверенности» наших требований, то мы не требовали портфелей министров внутренних дел, иностранных дел и торговли в промышленности, как это утверждает Фатерхольм, а лишь каково-нибудь из них, ставя пост министра внутренних дел на первый план.

Для народных демократов важнейшим вопросом было правительственное направление. Поэтому при переговорах наибольшее внимание мы обратили на программу. Фатерхольм утверждает, что в этой области не было разногласий. Действительно, после переговоров он исправил первоначальную программу, вывнутую руководящим социал-демократическим кругом, включив в нее пункты из прежней программы сотрудничества. На наше требование о гарантиях относительно соблюдения этого направления мы не получили никакого определенно ответа. Важнейшим в переговорах был вопрос об обеспечении такого парламентского большинства, от которого можно было бы ожидать поддержки программы. Теперь же программа висит в воздухе, так как правительство сформировано по советам правых буржуа и в надежде на их поддержку».

Вооруженные столкновения в Индонезии продолжаются
ГЛАГА, 2 августа. (ТАСС). По сообщением голландских газет, вооруженные столкновения в Индонезии продолжаются. Газеты публикуют официальные коммунистические отчеты о потерях голландских войск за истекшую неделю.

Люди колхозных полей

Рассказы передовых людей колхозных полей об опыте своей работы прочно заняли в нашей литературе последнее место. Широкие массы деревенских читателей пользуются ими как бесценной сокровищницей передового колхозного опыта.

Особый интерес, вызванный записками Пашы Ангелиной, опубликованными в журнале «Октябрь» № 6 за 1948 год, объясняется тем, что в них наряду с передовым опытом работы раскрывается сложный процесс рождения, становления и расцвета нового советского крестьянина. Прошедший через горнило глубочайшего революционного переворота, каков была коллективизация сельского хозяйства, сам активный участник этого переворота и последовавших за ним событий, автор записок дал живую и волнующую картину торжества нового строя в деревне.

Мия Паша Ангелиной широко известно в нашей стране. Ее трудовые подвиги и творческие достижения получили всенародное признание. Еще около двух десятилетий назад, в самом начале массовой коллективизации, Паша Ангелина стояла в первых рядах борьбы за победу колхозного строя. В дни, когда товарищ Сталин в приветствии строителям Сталинградского тракторного завода писал, что каждый новый трактор будет играть роль снаряда, взрывающего старый буржуазный мир и прокладывающего дорогу новому, социалистическому укладу в деревне, Паша Ангелина решила овладеть трактором. Прошло немало времени, и она — первой из женщин — стала управлять трактором; проявив себя как отличный работник, новатор в своем деле, она выдвинулась в ряд самых значительных людей страны. Она была делегатом второго Всесоюзного съезда колхозников-ударников, участником совещания передовиков сельского хозяйства с руководителями партии и правительства в Кремле. Ее избрали депутатом Верховного Совета СССР. Ей присвоено звание лауреата Сталинской премии и звание Героя Социалистического Труда. Ее речь в кремлевской трагедии слушала вся страна, ее статьи в центральных газетах и журналах читали миллионы советских людей. Ее имя вместе с именами многих других рабочих и колхозников гово-

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

О записках Пашы Ангелиной

...и пережитки старого быта, не учли птиц в поставленной цели! Подкупая своей искренностью записки дают ясный, исчерпывающий ответ на вопрос о том, из каких источников советский человек черпает свою силу в борьбе с трудностями. Мы наглядно видим, что сила его в свободном социалистическом труде, в том, что он работает и борется не в одиночку, а в коллективе, в том, что его поддерживает и ведет вперед наша великая партия. «Твердо знала я, что во всяком правом деле можно надеяться на поддержку партии», — пишет Паша Ангелина. Зная это, она во всех трудных случаях шла в полноту МТС, в райком партии, а если нужно — и в более высокие партийные инстанции. И всегда она возвращалась в бригаду, объединенную советом и поддержкой.

С особой сердечностью рассказывает Паша Ангелина о своих поездках в Москву и встречах с товарищем Сталиным. Вот что пишет она о втором Всесоюзном съезде колхозников-ударников: «Иосиф Виссарионович находился среди нас, слушая каждого, мягко, по-доброму шутил, а иногда, острожно прерывая оратора, выставлял свое мудрое слово, от которого ведало сердечной теплотой, и человек, окрыленный сталинским словом, начинал смело мечтать, строить широкие планы на будущее». Как-то во время перерыва товарищ Сталин подошел к себе Пашу Ангелину. «Я рассказала ему», — пишет автор записок, — о жизни в моем селе, о прошлой тяжелой доле моего отца. Сталин подробно расспрашивал о том, как живут трактористы, тепло и уютно ли в колониях, как проводил культурный досуг, какие книги читает, регулярно ли получают газеты. Я тут же от имени всех моих коллег дала обещание товарищу Сталину работать еще лучше и на каждый трактор «ХТЗ» выработать по 1,200 гектаров.

— Хорошо, товарищ Ангелина, — сказал товарищ Сталин.

Протаяло, он пожал мне руку в прославленную от него горилку привел всем трактористам и колхозникам!»

«Смеялся, смеялся, Паша!» — услышала она однажды тихий голос из президиума, когда, поднимаясь на трибуну Большого

Кремлевского дворца, смутясь и долго не могла начать речь. Эти отеческие слова, как пишет она в своих записках, стали для нее подлинным напутствием в борьбе с многочисленными трудностями.

В одну из встреч Паша Ангелина узнала от товарища Сталина о том, что главным из высокопроизводительного использования всего тракторного парка является создание многочисленных кадров трактористов. Это указание вождя открыло новые перспективы перед талантливой трактористкой. Вернувшись из Москвы, она создала в своем селе нечто вроде тракторного института, через который прошли многие и многие колхозники.

Так вождь народа общался и открывал новую трактористку, показывая ей путь в победе и славе. С чувством безграничной благодарности Паша Ангелина пишет: «Безликий Сталин научил меня, простую крестьянку, дойти к бабьей, жить и работать для счастья моей страны, для моего народа».

Записки Пашы Ангелиной носят автобиографический характер. Но их значение далеко выходит за автобиографические рамки. В них отражена судьба всего советского крестьянина. На каждой странице записок мы видим облик новой деревни, в которой не осталось и следа от язвоты старой деревенской жизни, облик нового крестьянина, освобожденного от рабских гнетов мелко-товарного крестьянского хозяйства и живущего интересами всей страны, всего народа. Жители Старо-Бешева — родина автора записок — проявляют живой интерес ко всему, что происходит не только в нашей стране, но и за ее рубежами. Их суждения о политике Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции и других стран свидетельствуют о широком кругозоре советского крестьянина, о его политической зрелости. Понимание такого крестьянина еще не знала история человечества.

В этой связи нельзя не упомянуть о письме, которое получила Паша Ангелина от одной влиятельной американской газеты. «Газета», — пишет Паша, — интересовалась моею родовой фамилией, тем, сколько я зарабатываю в месяц, в год, каковы плата я живу и есть ли у меня модная портняжка. Запрашивала меня газета и о том, каково я роста и сколько у меня чистого веса, сколько у меня присуд и какие блюда подают к столу». Редакция американской

газеты, сама того не подозревая, разоблачила всю ничтожность и ограниченность своих представлений об интересах нового советского крестьянина. Да, жизнь советского крестьянина изучается изо дня в день, ее уже теперь нельзя сравнить с положением трудового крестьянина капиталистических стран. В гардеробе земляки Пашы Ангелиной Антона Дмитриева пять-шесть костюмов, двадцать четыре галстука, десять верхних рубашек, зимнее, летнее и демисезонное пальто. Все это очень важно. Но не в этом видит Антон Дмитриев свое главное счастье. Потомственный батрак, он вступил в колхоз, стал общественным деятелем, выучился на тракториста и за 17 лет успел из двадцати тысяч гектаров. Земля, им вспаханная и засеянная, дает наибольший урожай. Такой человек, как правильно пишет Паша Ангелина, может с гордостью сказать: «Я своей жизнью радуюсь человечеству». А вот этого-то и не может понять американская газета, не признающая в человеке ничего, кроме животных инстинктов.

Читал записки Пашы Ангелиной, мы видим, как новая колхозная деревня уверенно идет по пути коммунизма, как в колхозах стирается грань между физическим и умственным трудом и сельскохозяйственным трудом все больше превращается в равноценность труда индустриального. Как о радом факте, автор говорит о том, что один из пашинных земляков в 1947 году купил на два тысячи рублей аппаратуры, и теперь в его личной библиотеке насчитывается несколько сот книг. Только между прочим автор упоминает о своем увлечении Пушкиным, Толстым, Чеховым, Чайковским и Шопеном. Как о само собой разумеющемся, упоминает Паша Ангелина о таких предметах крестьянского обихода, как розаль, телефон, радио и другие. А ведь все это, вместе взятое, говорит о глубочайших переменах во всем укладе деревенской жизни, о переменах, которых еще не знала история деревни.

А разве не замечательней тот факт, что главным фоном всех событий, описываемых автором, является мощная машина техника, которой вооружило советское государство наше земледелие! Она помогла советскому крестьянину приобрести с новой культурой, поднять его технический уровень на небывалую высоту. Из засоренного пашари, интересы которого не шли за преде-

лы жалкого клочка земли и технический горизонт которого не простирался дальше представления об устройстве деревенского плуга и сохи, наш крестьянин превратился в активного строителя новой общественной жизни, в неутомимого борца за культурно-технический прогресс. Он не только пахет и засеивает землю, но и участвует в управлении государством, перестраивает природу, творит, изобретает и, подобно Паше Ангелиной, пишет книги.

«Мы начали с небольшого дела: овладели трактором», — и нас узнала страна. Теперь мы чувствуем себя не только трактористами одной тракторной бригады, но и бойцами в великой борьбе за торжество коммунизма на всей земле. В этих словах, как солнце в калде воды, отразилось то «доброе, торжественное отношение к жизни», которое, по замечательному выражению автора записок, характерно для ее односельчан.

Записки Пашы Ангелиной не могут претендовать на большое художественное значение. Да едва ли их автор и ставил перед собой задачу дать высокохудожественное произведение. Его вдохновляла идея правды и просто рассказав о своем жизненном пути, о своей стабильной судьбе. Но тем более велико документальное значение этих записок. Языком фактов говорят они о том, как партия велела деревню и социализму, как она изменяла не только бытие крестьянина, но и его сознание, как она вырабатывала в недрах своего крестьянства тысячи и тысячи колхозных вожаков, которые вместе с Пашей Ангелиной подхватили подвиги Лениным и Сталиным знамя социалистического строительства в деревне и смело несут его вперед.

Не подлежит сомнению, что Паша Ангелиной, опубликовавшей свои автобиографические записки, вайдет немало последователей среди передовых людей полей и ферм. Их рассказы обогатят нашу литературу произведениями большого документально-исторического и воспитательного значения. Это накладывает особую ответственность на редакцию журналов и издательства. Их обязанность — всемерно помогать знатным людям страны, подчас не обладавшим необходимыми литературными навыками. Следует приветствовать почти журнала, положившего начало благородному делу — публикация записок героев трудового фронта.

Г. ОБЪЕДКОВ

НА ДУНАЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Обсуждение и принятие правил процедуры

БЕЛГРАД, 2 августа. (Спец. инстр. ТАСС). На сегодняшнем заседании, проводимом под председательством венгерского делегата В. Молляра, был рассмотрен проект правил процедуры Дунайской конференции, внесенный югославской делегацией.

Конференция утвердила предложенный проект с некоторыми поправками. Создана редакционная комиссия, которой поручено окончательно отредактировать правила. В состав комиссии вошли представители УССР, Франции и Югославии.

Особое внимание участников конференции привлекла статья правил процедуры, определяющая порядок голосования. Югославская делегация предлагала, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов представителей, имеющих право решающего голоса.

Глава советской делегации А. Я. Вышинский указал, что нет необходимости устанавливать два порядка голосования и что было бы достаточным принять метод, предложенный югославской делегацией.

Югославская делегация предлагала, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов. Французский делегат высказался за то, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов в отношении вопросов, касающихся существования и продолжения переговоров.

В связи с этой вылазкой австрийского делегата А. Я. Вышинский заявил: — Представитель австрийского правительства на данной конференции граф Розенберг сегодня делает вид, что его правительство знает о том, что его представительство участвует на конференции в качестве наблюдателя.

права, быть может, к неудовольствию некоторых, с участием именно тех государств, которые раньше не признавали равноправия, почему, я спрашиваю, нынешняя конференция не может принять эту конвенцию простым большинством голосов?

После того, как советская делегация разработала пожеланию югославской делегации, делегат Франции взял свое предложение обратно и попросил не ставить его на голосование.

Конференция приняла статью о порядке голосования в следующей редакции, предложенной делегацией УССР: «Конференция принимает решения простым большинством голосов членов конференции, имеющих право решающего голоса. При равенстве голосов поровну предложение считается отклоненным».

В связи с этой вылазкой австрийского делегата А. Я. Вышинский заявил: — Представитель австрийского правительства на данной конференции граф Розенберг сегодня делает вид, что его правительство знает о том, что его представительство участвует на конференции в качестве наблюдателя.

Югославская делегация предложила, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов. Французский делегат высказался за то, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов в отношении вопросов, касающихся существования и продолжения переговоров.

Касаясь существа заявления графа Розенберга, Вышинский ответил, что, во-первых, неправильно представлять Дунайскую конференцию лишь как техническое совещание, которое должно заниматься только экономическими вопросами.

прос, который будет основным, конечно, вопрос политический характер. — Это вопрос о тех принципах, на которых должна быть построена в будущем вся система режима Дунайского судоходства.

По поводу претензий графа Розенберга на роль защитника интересов австрийского народа Вышинский заметил: — Я думаю, что большинство присутствующих здесь с большим правом могло бы сказать, что оно лучше защитит интересы австрийского народа, нежели те права, которые Австрия, к которым принадлежат уважительный трагед. Мы знаем вообще, как графы умеют защищать народные интересы. Примеров тому немало.

Вышинский указал, что австрийский представитель передеформирует факты. Советская делегация отнюдь не обманывала австрийский народ. Она лишь дала справку о предательской политике австрийских правительств, которые вернули Австрию в омут сотрудничества с гитлеровской Германией.

Югославская делегация предложила, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов. Французский делегат высказался за то, чтобы конференция принимала решения простым большинством голосов в отношении вопросов, касающихся существования и продолжения переговоров.

В связи с этой вылазкой австрийского делегата А. Я. Вышинский заявил: — Представитель австрийского правительства на данной конференции граф Розенберг сегодня делает вид, что его правительство знает о том, что его представительство участвует на конференции в качестве наблюдателя.

Касаясь существа заявления графа Розенберга, Вышинский ответил, что, во-первых, неправильно представлять Дунайскую конференцию лишь как техническое совещание, которое должно заниматься только экономическими вопросами.

На сессии Экономического и Социального совета ООН

ЖЕНЕВА, 2 августа. (ТАСС). В течение последних дней Экономический совет ООН проводил сессии по вопросу о развитии экономики в развивающихся странах.

В Экономическом комитете совета некоторые делегации снова пытались оправдать колониальный режим и доказывать, что формулировка подкомиссии не охватывает все соответствующие исторические истине. Особенно упорно извещал на этом представитель Голландии.

После выступления советского делегата немедленно выступил представитель Англии и Голландии, которые вновь пытались доказать недоказуемое, а именно: «прогрессивную роль колониального режима для малоразвитых стран и территорий».

В ответ на голосовые заявления представителя Голландии, пытавшегося обвинить колониальный режим в Индонезии, Морозов привел многочисленные факты, подтверждающие колониальный характер экономики Индонезии и эксплуатацию ее богатств голландским империализмом.

ГРЕЧЕСКИЕ МОНАРХИСТО-ФАШИСТСКИЕ ВОЙСКА НЕСУТ БОЛЬШИЕ ПОТЕРИ

БЕЛГРАД, 2 августа. (ТАСС). Как сообщает радиостанция «Свободная Греция», в столице Эпира — Янине ясно ощущаются последствия поражения, которое терпят монархисто-фашистские войска в Северном Пилде.

Голос советской делегации звучит на конференции авторитетно и смело. Каждое выступление главы советской делегации А. Я. Вышинского воспринимается с особым вниманием как за столком конференции, так и в публике и на скамьях прессы.

На вчерашнем заседании советская делегация оперировала неопровержимыми данными и прекрасно обоснованными аргументами. Она блестяще показала, сколь бесчестны претензии западных держав, умышленно требующих дать им возможность бесконтрольно хозяйничать на Дунае, как это делали они в старину.

Такая политика обречена на провал. Не говоря о том, что она уже теперь терпит серьезные морально-политические поражения одно за другим. В ближайшее дни Дунайская конференция покажет — извлекать ли представители западных держав уроки из своих морально-политических поражений или будут продолжать упорствовать в своей политике грубого диктата.

Возвращение советской делегации из Женевы в Москву

В Москву возвратилась из Женевы советская делегация, участвующая в работах первой Ассамблеи Всемирной организации здравоохранения.

Руководитель делегации — заместитель министра здравоохранения СССР Н. А. Выногородов в беседе с корреспондентом ТАСС сообщил: — Ассамблея проходила в Женеве с 24 июня по 24 июля. В ее работе участвовали представители 70 стран.

Ассамблея намечала программу действий Международной организации здравоохранения. Основная ее задача — оказывать в международном масштабе помощь населению стран, пострадавших от войны и вражеской оккупации.

Вчера, 2 августа, в Москву из Лондона возвратилась делегация советской молодежи во главе с А. Г. Климовым. Делегация принимала участие в заседаниях отеческой сессии Исполкома Всемирной федерации демократической молодежи.

НА ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ФУТБОЛУ ТРИ МАТЧА

Вчера на московском стадионе «Динамо» состоялась игра между командами «Торпедо» и «Спартак».

Команда Московского автозавода имени Сталина «Торпедо» играла против футболистов «Динамо» (Минск). Первая половина игры принесла победу москвичам со счетом 2 : 1.

После перерыва минские футболисты заметно ослабили сопротивление, и форварды «Торпедо» вновь еще три мяча. Команда автозавода ушла с поля победительницей, выиграв со счетом 5 : 1.

Значительно интереснее была встреча футболистов «Спартак» с командой сталинградского «Торпедо». Волжанае оказали москвичам серьезное сопротивление и в далеких подступах к своим воротам разбили их комбинации.

Вчера в Ленинграде состоялось последнее спектакль Русского русского драматического театра имени Ленинского комсомола. В 8 ч. вечера — «Взрыв» — 2-й акт. В 8 ч. 30 мин. — «Волны» — 1-й акт. В 8 ч. 45 мин. — «Волны» — 2-й акт.

Первые дни Дунайской конференции

От собственных корреспондентов «Правды»

За большим подковообразным столом, стоящим в центре просторного зала Белградского университета, под свечью огромных государственных флагов держав — участников конференции — решаются в эти дни судьбы Дуная, этого великого водного пути, пересекающего территорию половины Европы.

На протяжении многих десятилетий Придунайские страны, страдавшие от угнетения более сильными державами, не являлись хозяевами водной магистрали, играющей столь важную роль в их жизни. Придунайским державам были навязаны неравноправные договоры, отдающие контроль над Дунаем группе держав, удаленных на сотни километров отсюда.

Иные американцы, англичане и французские политики хотят восстановить на Дунае старый порядок, разрушенный до основания в результате разгрома гитлеровской Германии главным образом силами победоносного Советского Союза и в результате коренных демократических преобразований в Придунайских странах.

Нельзя было видеть, что эта комбинационная демонстрация представителей западных держав имела целью оказать прямое давление на конференцию, которой был предъявлен ультиматум: либо примите наше предложение, либо примите наше предложение, либо примите наше предложение. В таком положении поставили себя представители западных держав на первых же заседаниях Дунайской конференции.

Времена, когда представители западных держав могли командовать на берегах Дуная, как у себя дома, канули в вечность. Придунайские народы вышвырнули в мусорную яму продажных политиков, торгованных оптом и в розницу их независимостью, и сами стали хозяевами своих государств. И теперь за столком конференции рядом с делегатами западных держав, как равные с равными, сидят дипломаты новой формации, вышедшие из народа, прошедшие суровую школу борьбы с фашизмом и испробовавшие на себе все возможности законные права своих государств, безжалостно поправившие инородными империалистами.

Весь зал притих вчера, когда со своего места поднялся министр иностранных дел Румынии Анна Паукер и гневно сказала, отбросив рукой назад седешние волосы: — Мы были глубоко потрясены выступлением делегата Франции. Наши народы, правда, помнят, что на нас многие годы сгущались ногами, но теперь мы никогда больше этого не позволим. О каких «приобретенных правах» толкуют французский делегат. Приобретенные права — это кровь и слезы нашего народа...

Вспомнив о том, что после Мюнхена западные державы по существу передали контроль над Дунаем гитлеровской Германии, Анна Паукер сказала: — Если, ссылаясь на «приобретенные права», думать использовать Дунай и наши страны для нового Мюнхена, для подготовки нового похода против Советского Союза, то мы открыто и честно скажем — больше это не выйдет.

Анна Паукер — это не профессиональный дипломат. За плечами у нее многолетняя школа революционной борьбы за дело народа, и тем всецело ее аргументы. То есть страстное непоколебимое стремление отстаивать независимость своих стран, отстаивать неотъемлемые права своих народов, отстаивать и других делегатов Придунайских стран.